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ABSTRACT 
This  study  examines  the  changes  of  the  economy  of  Pécs,  the  largest  city  in 
Southern Transdanubia. Pécs was a heavily  industrialised city with  a population 
of sixty thousand in 1930. There was a quick economic development in the second 
half of  the 1920s. During  this  time manufacturing  industry and small businesses 
grew, coal mining increased, trade grew and the number of intellectuals multiplied 
due to the relocation of the Pozsony University to Pécs. However, the depression 
broke these trends. The manufacturing industry focusing on mass production faced 
with narrowing markets,  leading  to  layoffs. The decrease  in  real wages  led  to  a 
drop in small scale production and retail sales. Merchandising firms once having 
high  turnovers  conducting  business  regionally  went  into  administration.  The 
famous wine  trading opportunities of Pécs decreased because of overproduction. 
In this study we point out, that even in these difficult years there were encouraging 
signs. The  leather  factory acquired many other  firms. There was a concentration 
among financial institutions; the Pécsi Takarékpénztár (Pécs Savings Bank) gained 
strong positions. The city also engaged in different activities: public employment 
was initiated, new investments were started and soup kitchens were opened. The 
charity work of wealthy citizens and some companies were significant too. Tourism 
strengthened too through cheap train tickets, promotion of cultural programmes and 
construction of tourist hotels.
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1. Pécs gazdasági helyzete az 1920-as évek vége felé

Az első világháború gazdasági hatásai, az 1918. novemberében kezdődő, s 33 
hónapon át tartó szerb megszállás, valamint a trianoni béke területi következmé-
nyei igen rossz helyzetbe hozták a Dél-Dunántúl legnagyobb városának, az akkor 
mintegy 50 ezer  lakossal  rendelkező Pécs gazdaságát. Az  ipari  termelés vissza-
esett, jelentős munkanélküliség alakult ki, a kereskedelem piacai beszűkültek vagy 
elvesztek, a hatalmas infláció miatt a reáljövedelmek csökkentek, az agrártúlter-
melés okozta alacsony árak a polgárok borforgalmazását korlátozták, az idegen-
forgalom és a vendéglátás mértéke visszaesett. Ezek a folyamatok messze voltak 
a dualizmus időszakában végbement gyáriparosodástól, a jövedelmek folyamatos 
növekedésétől.1 Ám az is tény, hogy a pénzügyi stabilizáció, a külső kapcsolatok 
legalább részleges rendezése, a külkereskedelmi megállapodások (vámok, szerző-
dések) az 1920-as évek közepétől már egyre jobb hátteret adtak a pécsi vállalkozá-
sok számára is. Ezekben az években mind a gyáripar, mind a kisipar növekedésnek 
indult. Az országos vásárok forgalma világosan jelezte a folyamatot, hiszen Pécs 
ezekben az években Magyarország egyik legjelentősebb állatkereskedelmi piacává 
vált, megelőzve  jónéhány nagyobb várost.2 A Dunagőzhajózási Társaság (DGT) 
1927-től megszabadult a jóvátételi termelés kötelezettségétől, ami jelentősen szé-
lesítette értékesítési lehetőségeit.3 Számos pécsi nagyüzem esetében lehet látni az 
élénkülést (Zsolnay kerámiagyár, az Angster orgonagyár, a Hamerli kesztyűgyár, a 
bőrgyár, a dohánygyár, az építőanyagipari cégek stb.). Lényeges volt a város gaz-
dasági működésében, hogy ide került a MÁV dél-dunántúli üzletigazgatósága, ami 
önmagában is 120-150 új, államilag fizetett dolgozót hozott.4 1923-ban elindult az 
oktatás a Pozsonyból Pécsre helyezett Erzsébet királyné egyetemen, amely kap-
csán sok tucatnyi államilag fizetett oktató telepedett a városba, ehhez tanárlakások 
tömegét kellett építeni, s jelentős számú vásárlóképes hallgató jelent meg a város-
ban, fenntartva a vendéglátás működését.5 Éledezett az építőipar is, hiszen ezekben 
az években a városi kislakás-, és a már említett egyetemi építkezések, a hatalmas 
méretű MÁV-bérház felépítése, a városközpontban lévő Vadember szálló kollégi-
ummá változtatása stb. komoly keresleti forrás volt az iparág számára. Említsük 
meg, hogy a kereskedelem élénkülése a délszláv területekről is egyre több vállal-
kozót vonzott, erősödött Pécs idegenforgalmi pozíciója, amely szállodafelújításo-
kat, új hotelépítést stb. hozott magával.6 A Speyer-kölcsönök közműfejlesztéseket 
lehetett végrehajtani.7 A fellendülés azonban nem tartott sokáig, hiszen az 1920-as 
évek vége felé a világgazdasági változások miatt újra komoly nehézségekkel kel-
lett szembenézni. 

2. A gazdasági válság megjelenése és pécsi hatásai

Az 1929.  októberében kirobbant  gazdasági  válságot  az Európa közepén  lévő 
kisországok is hamar megérezték. Az előzmények (agrárár-depresszió, csökkenő 
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hitelkínálat,  egyes  ágazatokban  növekvő  munkanélküliség  stb.)  miatt  gyorsan 
beállt  a  krízishelyzet. Azok  az  országok,  amelyeknek  a  gazdaságai  erősen  füg-
gtek az amerikai kölcsönöktől, most hatalmas költségvetési hiánnyal,  likviditási 
problémákkal és következetes deflációs állami politikával számolhattak. A magyar 
kormány 1931 közepén kénytelen volt a  likviditás biztosítása miatt korlátozni a 
betétek kivételét. A bankzárlattal párhuzamosan az európai mintáknak megfele-
lően a jegybank folyamatosan apadó nemesfémkészlete miatt bevezették a kötött 
devizagazdálkodást. Mivel az európai országok szinte mindegyike protekcionista 
intézkedéseket vezetett be, így a magyar külkereskedelem számos külpiaci pozí-
cióját elveszítette, az ország devizabevételei pedig gyorsan csökkentek. Nyilván-
való volt, hogy az exportbevételek nélkül a külső kötelezettségek teljesítése esetén 
előbb-utóbb a teljes fizetésképtelenség veszélye leselkedhet az országra. A bevé-
telek  csökkenése  a  hazai  hitelnyújtási  lehetőségeket  is  rontotta:  az  állam meg-
nézte,  hogy milyen gazdasági  tevékenységre  ad hitelt  a  vállalkozóknak, ugyan-
akkor a gazdaság működését a belső felhalmozási forrásokból kellett biztosítani.8 
A gazdasági válság sok évig tartott, Nyugaton 1929/31–1933 között lezajlott, ám 
Közép-Európában, így Magyarországon is 1934–35-ig is elhúzódott. 
A válság alól a pécsi gazdálkodók sem tudták kivonni magukat. Pécsett már az 

1920-as évek vége felé egyre több feszültségforrás jelentkezett. Az egyik ilyen a 
munkanélküliek szaporodása volt: 1927 október végén a városházán lévő munka-
közvetítő még csak 78, három hónappal később már 455, míg 1930 január elején 
már 1549 munkanélkülit regisztrált. Utóbbiak 45%-át az építőipari szakmával ren-
delkezők tették ki. A munkanélküliek számának növekedésében alapvető szerepet 
játszott, hogy megindultak a gyári és a kereskedelmi szektor elbocsátásai.9 Az éles 
probléma a sajtóban is nagy teret kapott, ahol folyamatosan írtak a munkanélkü-
liség növekedéséről, ill. a közmunkák szükségességéről.10 S hol volt még a vége! 
A mintegy 61 ezer fős lakossággal rendelkező Pécsett 1932 februárjában 4 232, 
két hónappal később pedig már 5 060  fős munkanélküliségről vannak adatok.11 
A szakszervezeti munkásság 60%-a állás nélkül volt 1932 őszén.12 Ez azt jelenti, 
hogy a mintegy 29 ezer fős kereső réteg 17%-a állás nélkül maradt. 
A  válság  alatt  sok  gyár  komoly  nehézségekkel  küszködött. A  világgazdasági 

válság alaposan visszavetette a keresletet a pécsi ipar termékeire. A pár éve még 
igen sikeres Pannonia-sörgyárat a csőd szele is megérintette: olyannyira eladhatat-
lanná váltak a termékek, hogy a sörgyárnak, amely hajdan 60.000 hl, de most már 
csak 6.000 hl volt a termelése, s emellett a jéggyártás vált a legfontosabb üzemá-
gává.13 A Sopiana gépgyár esetében a veszteség folyamatosan növekedett: 1929-
ben 17.000,  1930-ban 42  ezer,  1931-ben 30  ezer, míg  1932-ben 40  ezer  pengő 
veszteséggel számolhattak a tulajdonosok. Jól mutatja az ágazat válságát, hogy a 
vas- és fémiparban dolgozó segédek száma lecsökkent: az 1921. évi 224 segéddel 
szemben 1931-ben már csak 172-en dolgoztak; a gépgyártásban pedig 62-ről 13-ra 
fogyott a számuk.14 Hasonló folyamatot figyelhetünk meg a Zsolnay-gyár esetében 
is: 1920-ban még 404-en dolgoztak a gyárban, de 1930-ban már csak 246-an, s ezt 
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követően nagyon lassan indult meg a növekedés, s majd csak 1934 végére sikerült 
a válság előtti állapotot meghaladni.15 Az építőipar még rosszabbul járt: az Ipar-
testület adatai alapján 1921-ben 945 építőipari segédet tartottak nyilván, ám ez a 
szám 1931-re 73 főre csökkent.16 A dohánygyár dolgozói létszáma is visszaesett: 
1929-ben 430 főt, ezzel szemben 1932-ben 391 fő foglalkoztattak. Érdekes ugyan-
akkor  a  vállalati  termelés  szerkezetének  változása  a  válság  időszakában:  a  régi 
termékek visszaesését az új termék, a szivarkagyártás (cigarettagyártás) nem tudta 
ellensúlyozni.17 A malomiparra  is  sanyarú  idők  jártak. A helyi malomtulajdono-
sok 1932-ben egy országos akcióhoz kapcsolódva beszüntették tevékenységüket. 
A probléma egy miniszteri rendelet18 volt, amely az árakat és az adókat  illetően 
eltörölte a vámőrlés és a kereskedelmi őrlés közti különbséget. Emiatt Pécsett és 
Baranya megyében összesen 1000 malmi alkalmazottnak mondtak  fel,  és 1932. 
szeptember 22-től sok malomban megszüntették az őrlést. A megoldás érdekében 
a város vezetése  felajánlotta a malomtulajdonosoknak, hogy  részletfizetési ked-
vezményt kaphatnak, ha hajlandóak újra működni. A válság okozta negatív hatást 
mutató eseteket még hosszan sorolhatnánk, ám az világosan látszik, hogy a helyi 
nagyvállalatok komoly elbocsátásokra és termeléscsökkentésre kényszerültek.
A  válság  érzékenyen  érintette  a  kisiparosokat  is.  Szinte majdnem mindegyik 

szakmacsoportban  érzékelhetjük  a  tevékenység  szüneteltetését,  a  segédek  és  a 
tanoncok számának csökkenését, a munkanélküliek szaporodását.19 Pécsett a helyi 
sajtóban egyre-másra jelentek meg cikkek a „haldokló pécsi kisipar”-ról.20 Egyes 
régi tradíciókkal bíró szakmák kiürültek, lassan az utolsó képviselők is felhagytak 
a munkával. Így járt például a pécsi kádáripar is, amely iparág sírját a pécsi bor-
termelés visszaesése ásta meg.21 A leépülés még a divatszakmákat is elérte. Pécs 
esetében a könnyűipari ágazatban dolgozókat sújtotta a legkisebb mértékben a vál-
ság: 1932-re például a női szabók száma megduplázódott. Ez azonban csalóka kép: 
valójában arról van szó, hogy korábban a nagyobb szabóműhelyek 30–35 dolgozót 
is  foglalkoztattak, most  azonban a munkások egy  részét  el kellett küldeni,  akik 
közül sokan önállóan próbáltak megélni. Így a divatszabók esetében 4–5 fős műhe-
lyek  alakultak ki,  de  sok  esetben műhelyenként  20  ember  is  elvesztette  állását. 
A dominóeffektus is látszik: szabóiparosok 1931 októberében úgy döntöttek, hogy 
a továbbiakban már csak készpénzfizetés ellenében szolgálnak ki terméket, vagyis 
nem tudnak hitelezni, mert az anyagkereskedők tőlük is megvonták a hiteleket.22 
Ugyanilyen döntésre kényszerültek 1931 őszén a cipésziparosok is.23 Egészében 
véve a kisipar lehetőségei nagyon összeszűkültek. A nagyvállalatok még viszony-
lag  egyszerű  eszközökkel  túlléphettek  az  1920-as  évek  pénzügyi-finanszírozási 
nehézségein, az 1929–33 közti gazdasági válságon, ám a nagyszámú kisiparosnak 
sem tartalékai, sem terjeszkedési lehetőségei nem voltak, ugyanakkor fejlesztési 
hitelekhez sokkal nehezebben juthattak hozzá. A pécsi kisiparosok folyamatosan 
sürgették a közmunkák megindítását (városi építkezések stb.).24 Megindult közöt-
tük az önszerveződés: a válság alatt gazdasági hitelszövetkezetet hoztak  létre,  s 
a Kamaránál is megpróbálták elérni, hogy állami megrendelésekhez juthassanak. 
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Így  például  a  szabó  kisiparosoknak  a  Kamara  katonai  egyenruha-szállításokat 
tudott kiharcolni. Egy másik szervezet volt a Pécsi Építőiparosok Szövetkezete, 
akik az építkezések megindítását és az anyagárak leszorítását próbálták elérni, de 
említhetjük az Iparosok Országos Központi Szövetkezetét  is, amely az  iparosok 
legfontosabb hitelügyeinek intézőjeként lépett fel.25 
Hozzá kell  tennünk azonban, hogy a válság néhány üzem számára a bővülés 

lehetőségét teremtette meg. Jó példa erre a bőrgyár, amely a válság alatt is növelte 
foglalkoztatását: az 1929-ben 349 főt foglalkoztató cég 1933-ban már 485 dolgo-
zónak biztosított munkát. Ugyanebben az időben több csődbe ment üzemet is fel-
vásárolt a pécsi nagyüzem, így például 1931-ben a szombathelyi Stricker S. és Fiai 
Bőrgyárat, 1933-ban a csepregi Kollár-féle bőrgyárat vette meg, de megszerezte a 
szombathelyi bőrgyár cipőgyárát is.26 
Továbbra  is  jól menő  vállalkozás  volt  Graumann Gusztáv  húsfeldolgozója.27 

Graumann  kezében  a  húsipari  ág  teljes  vertikuma  összpontosult,  amivel  a  piac 
nagy részét tudta befolyásolni, ugyanakkor mindig is híres volt kiváló minőségű 
áruiról,  nem  utolsósorban  új  termékeket  is  bevezetett,  például  a  prágai  módra 
készült sonkát, illetve egyéb márkázott termékeket, amelyeket nemcsak itthon, de 
külföldön  is  tudott értékesíteni.28 Az említett cégek mellett még az építőiparban 
is mutatkozott némi élénkülés a válság alatt, aminek egyik oka a nehéz években 
megszerzett, sokszor spekulációs pénz ingatlanban való megjelenése, másik pedig 
a város törekvése néhány – korábban már említett – építkezés kivitelezésére való 
törekvés, javítandó a foglalkoztatási helyzetet.29
Érdekes módon DGT pécsi és Pécs környéki szénbányászati mutatói csak rész-

ben esnek egybe a makrogazdasági trendekkel. A nagy különbségek a válság előtt 
és  alatt mutatkoznak. Az 1920-as  években nem volt  olyan mértékű  fellendülés, 
mint más  ipari  ágazatokban,  a  fejlődés  szerény  volt.  1927-ben  jelentős  eladat-
lan készletek halmozódtak  föl,  amit csak áron alul  lehetett  értékesíteni. A bécsi 
Creditanstalt 1931. évi csődje is érzékenyen érintette a DGT-t, hiszen a banknak 
többségi  érdekeltsége  volt  a  vállalatban.  Sokféle  elképzelés  látott  napvilágot  a 
megoldásra, például hogy az osztrák állami vasút átveszi a DGT irányítását, vagy 
hogy olasz cégek szálltak be a Társaság működtetésébe.30 Problémát  jelentettek 
az ismétlődő sztrájkok is, a legnagyobb 1931 október végén következett be, ami-
kor minden üzemben leállt a munka.31 A válság idején 1931-től kezdve a társaság 
korábbi  eredményessége  is megtört,  s  három éven keresztül  veszteségessé  vált, 
ami miatt munkaidő-csökkentésre  is  sor került.32 Ugyanakkor, ha a pécsi üzemi 
mutatókat megnézzük a válság alatt nem volt olyan mértékű a visszaesés, mint más 
ipari ágazatokban, amelyekben akár 40-50%-os termeléscsökkenés is bekövetke-
zett. A pécsi szénkitermelésnél 1929–30-ban stagnáló termelést láthatunk, 1931-
ben 2-3%-os csökkenés tapasztalható, de a hazai gazdasági folyamatok mélypont-
ján, 1932-ben már jelentősen nőtt a termelés, amit 1934-ben újra némi visszaesés 
követett. Az egyes évek között a termelési mutatók alig térnek el, nagyjából évi 
600 ezer  t  tiszta  szenet  termeltek ebben ezekben az években. A munkaerő-állo-
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mány is nőtt a válság évei alatt: 1931–33 között mind a föld alatt, mind a külszínen 
dolgozók száma emelkedett.33 Az országos folyamatoktól való eltérésnek sok oka 
volt. Egyrészt  a  Jicinsky-féle  termelékenységnövelést  célzó  fejlesztések  erre  az 
időszakra értek be, másrészt  a hazai  ipar és a vasúti közlekedés nagyon  rá volt 
szorulva a pécsi szénre, nem is beszélve néhány nagyfogyasztó speciális iparágról, 
harmadrészt pedig emeljük ki, hogy a DGT külföldi tulajdonú társaság volt, műkö-
dése alapvetően az osztrák tulajdonosoktól függött. 
Magyarországon  a  világpiaci  ármozgásokból  következően  a  válság  által  leg-

inkább megviselt ágazat a mezőgazdaság volt. Az óriási túltermelés miatti áresés 
leginkább a gabonát érintette, a búza nagykereskedelmi ára 1933-ra a húszas évek 
második felében tapasztalható átlagár harmadára zuhant. Valamivel kisebb, mint-
egy 50%-os árcsökkenés következett be a többi növényi eredetű terméknél, míg az 
állati termékek esetében 48%-os volt a csökkenés.34 
A városi mezőgazdaság esetében a bortermelés jelentette a legnagyobb problé-

mát, hiszen Európa szerte, de Magyarországon is hatalmas eladhatatlan készletek 
halmozódtak föl. 1931 elején úgy becsülték, hogy Baranyában mintegy 150 ezer hl 
eladatlan bor van.35 Már az országos sajtóban is nagy nyilvánosságot kapott, hogy 
eladhatatlan a pécsi bor. Az alacsony bevételek miatt a szőlők állapota is romlott, 
hiányos lett a trágyázás, a pótlás, elmaradt a karbantartás, s így a szőlők hozama is 
visszaesett, így „…ez a külön klasszisú, sajátos karakterű bukétás bor ma…elad-
hatatlan”.36 A probléma túlmutatott a szőlősgazdák nehézségein: a város határá-
ban termelt szőlőkben mintegy 400 pengő/hold napszámbért fizettek ki a gazdák, 
vagyis ez a kb. 800 hold bérmunkával művelt szőlőnél 320 ezer pengő jövedelmet 
jelentett a napszámosoknak, amely ha a bortermelők csődje miatt kiesik, hatalmas 
megélhetési problémát hozhatott volna.37 Nyilvánvalóan szükséges volt egyfajta 
állami beavatkozás a folyamatba, amely Pécsett hamarabb, a megyében valamivel 
később indult meg. Különböző lehetséges forgatókönyvek alakultak ki. Egyrészt 
a magas borfogyasztási adó átalakítása, amit ugyan nem töröltek el, de legalább 
csökkentettek. Egy másik lehetőség volt a közvetlen kimérési jog megadása a ter-
melők számára: 1931 végén Pécsett 125 fő kapott kimérési engedélyt.38 A harma-
dik, s Pécsett erre sok esetet láthatunk, az eddigi borszőlők helyett csemegeszőlők 
termelése és értékesítése.39  Ide kapcsolódott a negyedik megoldás  is, amire már 
régóta volt minta: a szőlőket gyümölcsösökké kell átalakítani. 
A válság alatt sokat foglalkoztak a sertéstartás kérdésével, hiszen a korabeli állo-

mányok egy része többek között konyhai hulladékkal táplálva viszonylag olcsón 
voltak  tartható, ezért a városi  lakosság  fogyasztásában egyre  fontosabbá váltak. 
Országos szinten csak 3%-os volt a sertéstartás visszaesése. Pécsett a sertéstartás 
népszerű volt, amit  jó mutat, hogy a  tizenegy  thj. város között az 1 holdra  jutó 
sertésszámot tekintve a harmadik helyen állt.40 A pécsi szabályozás a belvárosból 
korábban már  kitiltotta  a  sertéstartást,  a  nagy  sertéshizlaldát  felszámolták,  de  a 
külvárosokban házanként négy sertés tartása még engedélyezett volt. Viszont ez 
állandó panaszok forrása vált, hiszen a lakott terület fokozatosan szélesedett, s az 
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állattartás bűze a növekvő népesség számára kellemetlen volt. A városi bizottság 
elé beterjesztett anyag már arról szólt, hogy házanként csak egy sertésre  terjed-
jen ki a tartás lehetősége, hiszen a város határában számos bérhizlalda működött, 
ahonnan az ellátás megvalósulhatott.41 Az érdekvédelem persze működött: nagyon 
sokan gondolták úgy, hogy a súlyos válságban nem lehet a szegényebb népréte-
gek megélhetését korlátozni, s azt javasolták, hogy nem a sertéstartás méretét kell 
korlátozni, hanem szigorúbb egészségügyi szabályozást (pl. az állatok tisztántar-
tása, az ólak takarítása) kell bevezetni.42 Szabályozni kellett a betegségek kapcsán 
a beavatkozásokat, a kötelezettségeket, pl. a sertéspestis  lokalizációja kiemelke-
dően  fontos volt.43 A már említett Graumann-cég Basamalomban  jelentős york-
sertés-hizlaldával  rendelkezett,  ahova Baranyából, Somogyból vásárolta össze a 
york-süldőket, ami a persze a tenyésztőknek is jó volt, mert nem kellett költsége-
sen azokat Budapestre szállítani.44 A válság alatt a sertéshús ára is csökkent. 1931 
nyarán a pécsi hentesmesterek úgy döntöttek, hogy a sertéshús, a zsír, a háj és a 
füstölt szalon árát leszállítják, ami kb. 15-20%-os csökkentésnek felelt meg.45 
A válság idején a kereskedelem is jelentős mértékben visszaesett. A túltermelés 

miatt  az  élelmiszerek  ára  csökkent,  így  a  lakosság  számára  eleinte könnyebben 
elérhetővé váltak alapvetően élelmezési cikkek. A sokezer fős munkanélküliség és 
a csökkenő jövedelmek azonban több éven keresztül már erősen éreztették hatásu-
kat. A jövedelmek és megtakarítások kényszerszerű felélése néhány kereskedelmi 
ág számára katasztrofális forgalmi helyzetet teremtett. A borértékesítés már koráb-
ban is nehézkes volt, a válság alatt még rosszabb helyzetbe kerültek. 1930-ban már 
azt írták a helyi lapban, hogy „…A borkereskedések számának lényeges apadása 
azonban már megfelel a borkereskedelem végpusztulásának…a borkereskedelmet, 
mely Villányt is szépen táplálta, semmifele más kereskedelmi ág nem pótolta azóta 
sem…”46 Jól mutatja a helyzetet, hogy 1930–31-ben a helyi sajtó, amely minden 
vásárról beszámolt, szinte kivétel nélkül a gyenge vásári forgalomról írt. Vissza-
esett a postai és vasúti forgalom is. Az állatvásárokon a kereslet hiánya miatt egyre 
tágult a rés a felhajtott és eladott állatok száma között.47 
Hasonlóan más dél-dunántúli városokhoz,48 Pécsett is régi és reprezentatív bol-

tok zártak be. Az egyik legnagyobb veszteség az 1869 óta a Király u. 12. sz. alatt 
működő Alt és Bőhm 1931. novemberi 11-i bezárása volt: „Ez nem egy cég, nem 
két kereskedő tragédiája, hanem az egész magyar kereskedelem nagy tragédiájá-
nak egyik megrázó jelenete” – írták róla a Pécsi Naplóban.49 Egy évvel korábban 
a kereskedő cégnek még 26 alkalmazottja volt.50 Bezárt az 1883 óta működő, az 
Irgalmasok u. 16. sz. alatt lévő Spitzer Sámuel-féle rövidáru, rőfös és cipőüzlete is.51 
Egyre több kereskedőnek okozott gondot, hogy az 1927-ben, még jobb gazdasági 
viszonyok között kötött hosszú távú boltbér-megállapodás után fizetendő összeget 
a lecsökkent forgalom után nem képes fizetni, ezért a Kamara ezek felülvizsgála-
tát  javasolta.52 Számos szolgáltató hagyott  fel vállalkozásával. 1933-bezárt Pécs 
egyetlen még működő gőzfürdője, a Ferencz József gőz- és kádfürdő. A bezárás-
nak egyértelmű gazdasági okai voltak, ugyanakkor negatív hatással volt az idegen-
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forgalomra is.53 Az ilyen, vagy ehhez hasonló eseteket még sokáig sorolhatnánk, 
de ezekből a példákból is kitűnik, hogy a válság évei alatt a városi kereskedelem 
nagy nehézségekkel küszködött. 
Voltak  azonban olyan kereskedelmi  ágak  is Pécsett,  amelyeket  a válság csak 

szelektíven vagy alig érintett. Adataink szerint az állatforgalom esetében az 1932. 
évi adatokat vizsgálva a lóeladásoknál mintegy 35%-os, a sertéseknél 7%-os visz-
szaesést látunk, ugyanakkor a szarvasmarha értékesítés esetében 22%-os emelke-
dés látható. Ez együttesen az országos adatokhoz képest, ahol általában 20-30%-os 
volt a forgalmazás visszaesése, kétségkívül kedvező eredmény.54 Szintén jól műkö-
dött a pécsi hús- és zsírexport. Sózott és füstölt szalonnát főleg Olaszországba és 
Csehszlovákiába vittek ki, hájat és friss szalonnát Ausztriába. A zsír legfőbb piaca 
Olaszország és Svájc volt, míg a lehúzott sertéshús és levágott hússertések Auszt-
riába  kerültek.  Külföldre  összesen  827  ezer  pengőnyit  értékesítettek.55 A  pécsi 
Hangya szövetkezet is jól tartotta magát: például 1932-ben és 1933-ban is az előző 
évek eredményei után 5% osztalékot fizettek az üzletrész-tulajdonosoknak,56 s ez 
azért is jelentős, mert a válság alatt a Hangya országos rendszerében mintegy 200 
szövetkezet megszűnt.57
A működési nehézségek világosan látszanak az idegenforgalom visszaesésében. 

A válság éveiben világtendencia volt a nemzetközi idegenforgalom visszaesése.58 
Pedig a kezdetek nem voltak rosszak: még a régi fellendülést idézte, amikor 1930 
nyarán átadták eredeti  funkciójának a „pazar kényelemmel és luxussal berende-
zett” felújított Pannónia szállodát. A tulajdonos Dunántúli Bank sokat költött arra, 
hogy újra egy reprezentatív szállója legyen Pécsnek.59 De a negatív hatások hamar 
jelentkeztek, 1931  tavaszán már nagyon  lehangoló volt a pécsi  idegenforgalom. 
A MÁV  vonatjáratokat  szüntetett  meg,  a  jövedelmek  csökkentek,  a  külföldiek 
elmaradtak.60 A szállodai kihasználtság is nagyban lecsökkent. Pécsett 1932-ben 
kb. 200 szállodai szoba volt, de átlagban 60-90 szobát tudtak csak kiadni. A szál-
lóvendégek főleg Budapestről érkeztek, a hét első napjaiban jöttek, de rajtuk kívül 
magánutazókra  nem  nagyon  lehetett  számítani. A  vendéglők  forgalma  is  visz-
szaesett. A szállodákban szinte teljesen megszűnt a minőségi ételek iránti igény, 
korábban 20-25 fajta ételt készítettek, most már alig néhányat. A vendégek, akár-
csak  az  egyszerű vendéglőkben,  a  napi  0,8-1,2 pengős menüket  keresték,  s  így 
a kínálat  is összeszűkült. Mivel Pécsett nagyon sok kifőzde jött  létre, a  lakosok 
leszoktak az otthoni főzésről, hiszen annak nagy volt az energiaköltsége, s (főleg a 
kiscsaládosok) inkább hozatták az ételt.61
Érdekes  jelenség  volt,  hogy  egy-két  területen mégis  volt  turisztikai  fejlődés. 

Ilyen volt pl. a Mecsek Egyesület által kialakított, dömörkapui turistaszálló (mene-
dékház) felépítése. Az egyesületnek az 1920-as évek második felében jó gazdasági 
évei voltak, jelentős megtakarításokat képezett, és szerették volna a 40. évfordu-
lójukat egy emlékezetes beruházással ünnepelni. Az épület 1930 szeptemberétől 
pécsi tervezővel és munkásokkal 180 nap alatt készült el, amihez kölcsönöket is 
felvettek,  avatási  ünnepsége 1931  szeptemberében volt. Az  év második  felében 
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folyamatosan ment a 400 m magasan lévő, gyönyörű kilátással bíró menedékház 
berendezése, a téli fűtés kialakítása, s 1931 telére már két budapesti csoportot is 
tudtak fogadni.62 A szálló 10 szobáját 30 ággyal két emeleten helyezték el, az étte-
rem a földszinten kapott helyet. A későbbiekben megszervezték a Széchenyi térről 
óránként induló autóbuszjáratokat is.63 
Egy új és sikeres idegenforgalmi vállalkozás volt az egynapos kirándulást lehe-

tővé tevő filléres vonatok indítása Budapestről a nagyobb vidéki városokba, így 
Pécsre is. Az olasz mintát vette át a MÁV, amivel mindenképpen szerette volna 
saját utasforgalmát is megnövelni. A pécsi filléres vonatjáratok megszervezésébe 
Pécs város Idegenforgalmi Irodája  is bekapcsolódott, amelynek  tevékenységét a 
pécsi vendéglátóipar  is nagyban támogatta. A filléres vonatokkal kedvezményes 
jeggyel jöhettek a látogatók Pécsre, ahol előre megtervezett programokon vehettek 
részt, összekötve ezt a kultúrával, gyárlátogatással, mecseki túrákkal vagy egyéb 
idegenforgalmi  látványosságok megtekintésével. Viszonylag  jó  volt  a  szervezés 
és  a  kiszolgálás:  a  látogatók  már  a  vonaton  vagy  az  állomáson  megkapták  az 
Iroda tájékoztatóját „Filléres gyors” címmel. A folyamatba sok minden belefért: 
gasztronómiai különlegességek, cukrászdák látogatása, térzene, egyházi koncert, 
autós-körséta, később majd az 1930-as évek közepén a fürdés lehetősége. A vendé-
gek többsége ebédjeggyel (ne felejtsük el: válság volt) a város bármely első osztá-
lyú éttermében egységes áron kapta meg ebédjét; a menü leves, sült hús körítéssel, 
salátával, kenyérrel, valamint sütemény volt. A filléres vonatok megszervezésében 
a vidéki városok között Pécs volt a legsikeresebb, ide érkezett a legtöbb turista: 
már  az  első  évben 32  szerelvénnyel,  alkalmanként  akár  600-1000  főt,  összesen 
14.268 látogatót számláltak. A következő évben is fennmaradt az érdeklődés, ami-
kor a filléresekkel  több mint 10 ezer fő, ugyanakkor a Pécsi Ünnepi Hétre még 
6  600  fő  érkezett.64  Látható,  hogy  a  magasabb  jövedelmű  budapesti  polgárság 
megengedhette magának még a válság éveiben is vidéki kirándulásokat; fordított 
irányban ez aligha volt elképzelhető. 
Az Ünnepi Hétre került forgalomba a Mecseki Gyógyitóka. Sík Lajos, az Ide-

genforgalmi  Iroda  vezetője  1933  tavaszán  felhívást  tett  közzé  egy,  csak  Pécsre 
jellemző, mecseki gyógynövény-kivonatokat tartalmazó likőrkülönlegesség gyár-
tására, amely erősítheti a pécsi idegenforgalmat, ugyanakkor a város emblemati-
kus cikkévé válhat. A győztes Geiger Kálmán, az Arany Sas Patika gyógyszerésze 
lett, aki egyes fűszerkivonatokból és zöld dió párlatából megalkotta a 38% alko-
holt tartalmazó, zöldesbarna színű likőrt, amely azonnal elnyerte a zsűri tetszését. 
Kezdetben  fél,  egy  és  három  dl-es  kiszerelésben,  Zsolnay-díszkulacsban  került 
forgalomba,  amelyen a város  címere  szerepelt. A vállalkozás hatalmas  sikernek 
bizonyult.65
A  piacgazdasági  rendszer  nehézségei  általában  először  a  pénzügyi  területen 

jelennek meg, s ez az 1929. évi amerikai tőzsdekrach után is így volt. A folyama-
tos finanszírozási nehézségek már az 1920-as évek vége felé nyilvánvalóak voltak, 
de konkrét intézkedésekre majd csak 1931 nyarán került sor. A Schapringer-bank 
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már  1929-ben  bezárt.66 Az  első  lépés  a  betétkivonások  korlátozása  volt,  amit  a 
pécsi pénzintézményeknél  is hamar megéreztek, bár a pénzkivétel mértéke pl. a 
Pécsi Takarékpénztár esetében nem érte el az országos átlagot,67 mégis, a mintegy 
9 millió pengős, vagyis 25%-os betétkivonás komoly érvágás volt. 1932-ben újabb 
17%-kal zuhant a betétösszeg, ugyanakkor az eredmény is csökkent.68 Nagy teher 
hárult az amúgy  is problémákkal küszködő bankokra  (gazdálkodók kamatterhe-
inek csökkentése, gazdavédelmi jogszabályok stb.). A kisebb pénzintézetek még 
rosszabbul jártak. A kormányzat igénye is az volt, hogy a kevésbé tőkeerős intéz-
mények száma csökkenjen, ezért hamar  felmerült a kisebb  takarékpénztáraknak 
a nagyobb pécsi szervezetbe való beolvasztásának kérdése, amire majd 1934-ben 
került sor.69 A gazdasági válság időszaka jelentős visszaesést hozott a pécsi pénz-
intézeteknek, de más városokban még jelentősebb volt a visszaesés. A vidéki váro-
sok között 1934-re már Pécs volt a legjelentősebb pénzintézeti központ. A takarék-
betétek állománya Pécsett 24,8 millió pengőt tett ki, míg a második, Szegedé csak 
16,8 millió pengőt. A váltóállomány is Pécsett volt a legnagyobb 39,4 millió pen-
gővel, nem sokkal maradt el mögötte Debrecen 39 millió pengővel, de azt hozzá 
kell tenni, hogy Pécs mintegy 61 ezer, míg Debrecen 117 ezer lakosú város volt.70 
A világgazdasági válság időszaka alatt minden magyarországi település önkor-

mányzatának felértékelődött a szerepe. Pécs város már az 1920-as években is aktí-
van kivette  részét  a gazdaság  fejlesztésében. A Speyer-kölcsönök  révén a város 
4,7 millió pengőhöz  jutott,  amelyből 3,35 millió pengőt vízműbővítésre és  csa-
tornázásra, 300 ezer pengőt a légszesztelep továbbfejlesztésére, 350 ezer pengőt 
bérházépítésre, 56 ezer pengőt iskolaépítésre fordított. Ezek hasznos beruházások 
voltak, hiszen bevételemelkedést hoztak Pécsnek.71 A városnak ez az új fejlesztő 
szerepköre megfelelt  az  elvárásoknak.  Nem  véletlenül  hangsúlyozta  Nendtvich 
Andor polgármester 1929. évi székfoglaló beszédében: „A közpénzek fontos sze-
reppel bírnak a közgazdasági élet táplálása körül. Nem volna ésszerű megbénítani 
a közpénzek amaz egészséges körforgását, amely az adófilléreket produktív köz-
beruházások eszközlése útján eljuttatja az iparoshoz, a kereskedőhöz és a mun-
kások ezreihez, hogy onnan – miután megtermékenyítő hatását a közgazdasági 
életre elvégezte, – ismét visszaáradjon és pedig megnövekedve a közpénztárba.”72 
A fejlesztések persze még mindig a régi,  liberális modellre jellemző intézményi 
keretek között mentek végbe, de már jelezték a jövő irányát.
A város a válság megjelenésével kényszerhelyzetbe került, hiszen a magángazda-

ság visszaesésének olyan társadalmi és gazdasági hatásai jelentek meg, amelyeket 
valahogyan kezelni kellett. Ezek a – más városokban és országokban is megjelent 
– gazdasági problémák nem a hazai vagy a pécsi rendszer működéséből fakadtak, 
viszont a szegényebb közép-európai területeken nagyon súlyos következmények-
hez vezettek. A probléma a sajtóban is nagy teret kapott: egyre több cikk jelent meg 
a fentebb az egyes ágazatoknál már bemutatott munkanélküliség növekedéséről, ill. 
a közmunkák szükségességéről.73 A város saját bevételeiből, központi támogatások-
ból, ill. hitelekből megpróbált építkezések és közmunkák révén munkaalkalmakat 
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teremteni, valamint a rászorultaknak segélyeket juttatni. Olyan fejlesztésekbe fog-
tak, mint pl.  a Stefánia Anya- és Csecsemővédő  Intézet kialakítása, az egyetemi 
tanárok bérházának felépítése, valamint a Vegykísérleti Állomás összesen mintegy 
1 millió pengős létrehozása.74 1929-ben a repülőtér kiépítése céljából földmunkákra 
60 ezer pengőt, 1930-ban földmunkákra, gyalogjáró-burkolásra, útépítésre 83 ezer 
pengőt  fordítottak.75  Szerepelt  a  tervek  között  a mecseki  tüdőszanatórium  terep-
rendezési munkálata, kislakásépítési akció, útépítések, terek karbantartása, csator-
názás, magasépítés stb., vagyis mind olyan beruházások, amelyek a foglalkoztatás 
megteremtésén keresztül a város infrastruktúráját is javították volna.76 Nagy jelen-
tősége volt a Megyeri-Kertváros kiépítésének, ahol már állt néhány ház, de a tényle-
ges beépítés csak ezután indult meg. A telep létrehozása nagy lehetőség volt a helyi 
építőiparnak, a téglagyáraknak, a földmunkával foglalkozó cégeknek.77 A kertváros 
területén lévő telkekhez a belvárosinál sokkal szolidabb árakon lehetett hozzájutni, 
így  igen  nagy  volt  az  érdeklődés  irántuk. A  városi  erőfeszítések  eredményekép-
pen 1933-ban átadták a balokányi Népfürdőt, ahol versenyek rendezésére is alkal-
mas úszóstadiont alakítottak ki, s amely kinézetével, Zsolnay-díszítésével, modern 
felszerelésével, 800 személyes tribünnel egyike volt a legszebb hasonló funkciójú 
magyarországi fürdőknek. A látogatottságra jellemző, hogy 1933 augusztus elején 
már napi 1500 fürdőjegyet adtak el.78 A korábbi fürdőből csak a régi medence és 
a fürdőház maradt meg. A fürdő kialakítása mellett a korábban elhanyagolt Balo-
kány-ligetet is átalakították. A fürdő és a liget kialakítása során számos pécsi iparos-
nak és munkásnak jutott munka.79 A városnak nemcsak a kifejezetten szegényeket 
kellett támogatni, hiszen megindult a középrétegek lecsúszása is: számos, korábban 
normál jövedelmekkel rendelkező csoport tagjai kerültek nehéz anyagi helyzetbe. 
A város megpróbált a szellemi dolgozóknak munkalehetőségeket (ügyintézés, hiva-
tali tevékenység stb.) biztosítani, így pl. időszakosan az 1930-as évek elején 135 fő 
alkalmanként  némi  jövedelemhez  jutott.  1931.  november  15-én  a  város  üzembe 
állította a háziipari foglalkoztató műhelyt, ahol 10 mesterség-csoportban (pl. játék-
készítés, varroda, szövés stb.) tudtak pár tucat személyt foglalkoztatni.80 
A fentebb írt programokat úgy kellett végrehajtani, hogy közben a város bevé-

telei  csökkentek,  ugyanakkor  a  segélyezési  kiadások  növekedtek.  Nem  segített 
a  városi  tulajdonban  lévő  közművek  esetében,  hogy  a  pécsi  lakosság  nagyfokú 
takarékosságba kezdett,  vagyis nem használt  annyi  áramot  és gázt, mint koráb-
ban, ezért a szolgálató cégek bevétele is visszaesett. A csökkenő bevételek mellett 
ugyanakkor a korábbi kölcsönök emelkedő tőkerészleteit és kamatjait fizetni kel-
lett. A nyomor enyhítésére népkonyhát kellett szervezni. Egyre több pénzt kellett 
fordítani a gyermekek ellátására, a szegényügy megoldására. Jellemző adat, hogy 
az 1932. évre a szegényügyre fordítható pénz 740 ezer pengő volt, kevesebb, mint 
a kamatfizetésre fordított 865 ezer pengő; utóbbi összeghez még hozzá is kell adni 
a tőketörlesztésre fizetendő 300 ezer pengőt.81 Mivel a gazdasági helyzet egy év 
alatt  is  sokat  változhatott,  így  többször  előfordult,  hogy módosítani  is  kellett  a 
városi költségvetést.82 
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3. Összegzés: Pécs gazdasági helyzete a válság végén

A fentiekből  látható, hogy a világgazdasági válság hatásai erősen érintették a 
pécsi gazdaságot is. A Pécsett végbement gazdasági folyamatok nagy általánosság-
ban egybeestek az ország más városaiban megfigyelhető változásokkal. A legtöbb, 
főleg  a  belső  fogyasztásra,  illetve  a  külföldi  értékesítésre  szánt  termékek  piaca 
látványosan összeszűkült,  így  a hagyományos gyáripari  tömegtermelés nehezen 
működött. A munkanélküliség  gyors  emelkedése  a  reáljövedelmek  csökkenésé-
vel  járt. Számos korábbi nagy kereskedő vállalkozás ment csődbe, s akkor még 
nem is részleteztük az agrárium, főleg a boreladások problémáit. A válság mély-
pontjának 1932 nyara tekinthető. De az is láthattuk, hogy a városi vezetés hamar 
felismerte a problémákat, s megpróbált lépéseket tenni a szegénység kezelésére, 
a foglalkoztatás bővítésére, s városi beruházások elindítására, vagy éppen az ide-
genforgalom bővítésére vonatkozóan. Szembe kellett azonban nézni azzal, hogy 
az önálló törvényhatósági jogú város jelentős állami segítségre nem számíthatott, 
lépéseit legtöbbször önerőből kellett megtennie, ami számos esetben kiegészített a 
gazdagabb rétegek részéről megjelenő társadalmi segélynyújtás, a szegények istá-
polása, a népkonyhák működtetése, s egyéb karitatív kezdeményezések. Azonban 
azt  is  fontos megjegyeznünk, hogy még a  súlyos években  is voltak olyan pécsi 
vállalkozások, amelyek bővíteni tudták termelésüket, kapacitásaikat, ugyanakkor 
egy egészséges üzemi koncentráció is lezajlott. Ezek a lépések a válság tüneteinek 
enyhítésére alkalmasak voltak, de világos volt, hogy a krízisnek leginkább a külső 
körülmények javulása vethet véget. Az állami intézkedések, a világpiaci árak és a 
külső kereslet növekedése, az új igényeket kielégítő iparágak és szolgáltatások, s 
a megújuló, sokszor Keynes elméletének fontos elemeit tartalmazó gazdaságpoli-
tikai lépések az 1930-as évek közepére már jelentősen tudták oldani a feszültsé-
geket. 
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